

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 n.º Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviandole en metálico, libranza ó sellos de correo a la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4288 DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 18 DE AGOSTO DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

## PRIMERA EDICION.

El parte oficial del ministerio de la Guerra que publica hoy la *Gaceta*, muestra que las partidas carlistas de Valencia y la Mancha, únicas que existían, van desapareciendo, gracias á la activa persecución que sufren. Dice así al parte:

«El capitán general de Valencia participa, en despacho recibido á las once y media de la noche de ayer, que hoy deben entrar en aquella capital procedentes de Játiva 33 facciosos aprehendidos y presentados, entre ellos tres curas.

Ninguna noticia se ha recibido hasta las dos de esta madrugada acerca de la facción Polo. Este cabecilla, concedor del país que recorre y favorecido por lo frágil y quebrado del terreno, ha podido evitar hasta ahora por medio de forzados movimientos todo encuentro formal con las columnas que le persiguen.

En el resto de la Península no ocurre novedad.»

Por el ministerio de Hacienda se ha expedido la siguiente orden que publica hoy la *Gaceta*:

«I.º. Sr.: Para llevar á efecto lo dispuesto en el art. 10 del decreto de 12 de julio próximo pasado, que prohíbe la introducción en los depósitos de los artículos tarifados en el arancel hoy vigentes con derechos de balanza, S. A. el Regente del reino, conformándose con lo propuesto por V. I., ha tenido á bien disponer:

1.º Que hasta el dia 1.º de octubre próximo se permita introducir en los depósitos generales de Cádiz y Mahón y en el especial de Barcelona, y exportar de los mismos todos los géneros que teniendo en el arancel vigente asignados derechos de balanza están señalados con un asterisco.

2.º Que en el expresado dia 1.º de octubre dichos géneros deban estraerse de los depósitos, satisfaciendo los derechos marcados en el arancel vigente.

3.º Que se permita hasta el dia 1.º de octubre próximo la introducción de carbones minerales en los depósitos especiales de dichos combustibles mediante el pago de 20 milésimas de escudo por cada 100 kilogramos, y que se exija en aquella fecha 30 milésimas mas á cada

100 kilogramos que resultaren existentes para completar los derechos señalados en la partida 5.º del arancel.

4.º Que desde el dia 1.º de octubre no se admite en los depósitos generales y especiales ninguna de las mercancías señaladas en el arancel con un asterisco; cesen los depósitos particulares de carbon y los empleados destinados á la custodia y despacho de dicho artículo, y los libros y papeles de los fiellos se archiven después de revisados en las respectivas administraciones de aduanas.

5.º Que desde la publicación de esta orden en la *Gaceta* sea permitido, y desde el dia 1.º de octubre próximo obligatoriamente, despachar por arqueo el carbon mineral y el coke, observando las reglas siguientes:

1.º Todo buque que conduzca carbon fuerte se calculará que trae 800 kilogramos por cada metro cúbico de los que mida, sin deducción ninguna por cámaras, pañoles y otros huecos no ocupados por carbon.

2.º A los buques conductores de coke se les calcularán 430 kilogramos por cada metro cúbico de los que midan sin deducción alguna.

3.º Cuando un buque conduzca las dos clases de carbon, se pesará el fuerte, abonando un metro cúbico por cada 800 kilogramos, y calculando los restantes metros cúbicos que mida á 430 kilogramos de coke.

4.º Si el buque trajere carbon y otras mercancías, siempre que el peso de estas no exceda del 10 por 100 del peso de aquel, según declaración, se despachará el carbon por arqueo, deduciendo un metro cúbico por cada 1000 kilos de mercancías. Si el peso de estas excede del 10 por 100 del peso del carbon, este ultimo se despachará también al peso.

5.º Cuando un buque descargue carbon mineral ó coke en varios puertos, se despachará por peso la cantidad que deje en cada uno de ellos.

6.º A los buques de vapor que conduzcan carbon se les abonará el 30 por 100 por el espacio ocupado por las máquinas.

7.º Para calcular el número de metros cúbicos que mide un buque se empleará la fórmula legal de arqueo  $\frac{1}{4} (E + 3C) P$  multiplicado por  $\frac{1}{M}$ , tomando las medidas en metros, y aumentando al resultado el tanto por 100 que corresponda por entrepuentes, cuadra y mu-

ra etc., segun lo dispuesto en las reales órdenes de 18 de diciembre de 1844 y 8 de marzo de 1848.

Y 8.º Con arreglo á lo dispuesto en la orden de 10 de julio último e instrucción que la acompaña, los administradores de las aduanas ó los empleados que legalmente les sustituyan asistirán á los arqueos y firmarán las certificaciones, de las cuales se extenderán tres ejemplares. El capitán del buque y la administración conservarán un ejemplar de la certificación, y el tercero, numerado correlativamente por años, se remitirá á esa dirección general el mismo dia en que se estienda con objeto de que se lleve un registro por nombre de buques para poder hacer en caso oportuno las convenientes comprobaciones, y exigir la responsabilidad a quien corresponda en el caso de que los arqueos no resulten exactos.

Estas disposiciones se llevarán á efecto en los plazos marcados y sin prórroga alguna aunque los interesados pretesten tener reclamaciones pendientes, las cuales serán siempre resueltas como proceda en justicia.

De orden de S. A. lo digo á V. I. para su inteligencia y demás fines. Dies guarda de V. I. muchos años. Madrid 12 de agosto de 1869.—Ardanaz.—Señor director general de Rentas.

Las observaciones meteorológicas de ayer son las siguientes:

Horas	Altura barométrica	Término metro.	Dirección del viento.	Estado del cielo.
8 m. ....	710,01	18° 2	N. E.	Despejado
9 idem.	709,76	20° 7	N. E.	Idem
12 dia.	708,84	23° 8	E.	Idem
3 tarde.	707,71	20° 7	E. N. E.	Id. alz. col.
6 idem.	706,90	23° 4	N. E.	Despejado
9 noche.	707,62	19° 1	N. E.	Idem

Ayer no llovió en ninguna provincia, según los despachos oficiales.

## SEGUNDA EDICION.

D. Rafael Guillen y Estévez, alcalde primero popular de Cádiz, ha llegado ayer á Madrid. Trae del municipio que preside el encargo de reclamar del gobierno varias resoluciones del mayor interés para aquella localidad.

De Saladella dicen con fecha 14 lo siguiente á la *Igualdad*:

«Anteayer 12 se oyeron muchas descargas de artillería hacia San Mateo, y á los pocos pasos se presentó aquí una partida de 70 carlistas, mandada por D. Francisco Valles de Alcalá, á la cual se unieron cinco vecinos de este pueblo.

Salieron en dirección de San Mateo; pero sabiendo que había entrado allí una columna de guardia civil, se dirigieron hacia Terig, en donde se les reunió otra partida con el cura de Albacete, según me han informado los bagajeros, quienes han dicho también que ayer se encontró en el término de Chert una columna del gobierno con otra partida carlista, á la cual atacaron valerosamente nuestros soldados, causándoles la pérdida de tres muertos y cinco heridos.

El mismo dia 12 se reunieron unos 300 facciosos con 60 caballos en la casa de campo llamada la Varona, y no se sabe donde se encuentran, habiendo salido en su busca fuerzas del regimiento de Zamora.»

Ha causado en Cataluña gran satisfacción el proceder del general Baldrich en la comarca vicentina con las partidas carlistas que, formadas por ilusos notoriamente engañados por algunos curas y propietarios, se desbandan y acogen á Indulto. El general Baldrich no ha hecho armas contra ellas no hallando resistencia; las ha disuelto sin exterminar á los ilusos, y ahorrado derramamiento de sangre. Su campaña no habrá sido ruindosa ni sonada, pero tampoco sanguinaria: ha sido penosa en marchas y contramarchas para las columnas.

Dice hoy la *Reforma*:

«Ayer no se presentó ninguna nueva partida carlista.

Sábase que Polo volvió á la provincia de Ciudad-Real, y que las partidas de Castellón han disminuido.

En la frontera, sin embargo, los carlistas siguen muy envalentonados.»

En Vitoria se recibió ayer con un repique general de campanas, la noticia de que se había firmado la concesión para el establecimiento de la universidad de Oñate.

El *Diario Español* da la voz de unión y concierto á todos los liberales para

destruir el real efecto que en los espíritus timidos producen los acontecimientos. He aquí sus palabras:

«Los liberales sensatos y reflexivos no se dejan alucinar; agrúpense llenos de fervor en torno de la bandera de la revolución, que ondea al viento sostenida por el vigoroso brazo del gobierno. La salvación de la libertad y sus más preciosos intereses están identificados con la actual situación y con las Cortes Constituyentes, que legítimamente representan á la nación. Si todos los buenos liberales prestan su apoyo moral al gobierno del Rey y á las Cortes soberanas que eligieron, nada tenemos que temer, y los esfuerzos de los reactionarios todos, serán completamente infructuosos y estériles para destruir la idea liberal, que anhadas raíces tiene echadas en nuestro suelo.»

La ciudad de la Habana es uno de los puertos mas hellos y seguros del globo. Protegida por seis fuertes, está perfectamente defendida. La población de la Habana, que hace cuarenta años era solo de 41200 habitantes, cuenta según el censo de 1868, 493000 almas con los pueblos que la rodean. La población de la isla, que era de 100000 habitantes en 1880, es hoy de 2.132236. El progreso de la población en los últimos 100 años ha sido 40% por 100, superior al aumento de los Estados Unidos, que solo ha sido de 400.

El clero de Albacete se ha presentado al gobernador civil de aquella provincia y ha protestado de la actitud de los eclesiásticos de otras diócesis, manifestando que, como católicos, profesan la religión de Jesucristo, que prohíbe mezclarse en asuntos mundanos, y como ciudadanos obedecen y acatan las leyes que la nación se ha dado en uso de su soberanía.

En Oviedo se ha organizado una asociación que con el nombre de *Fomento de la producción nacional*, tiene por objeto defender el principio económico de la protección al trabajo en todas sus manifestaciones.

Según nuestras noticias, existen actualmente asociaciones de este nombre en Bilbao, Santander, Barcelona, Valladolid, Zaragoza, Pamplona y Oviedo.

Los directores de los periódicos liberales han concebido la idea de hacer una

—Pero,—esclamó al fin la marquesa,—qué venía á hacer aquí?

Emmanuel levantó distraídamente la cabeza.

—Quién? —el baron? —dijo.

—Sí. —Qué venía á hacer á vuestra casa?

El marqués se estremeció de nuevo á esta pregunta, pareció por un momento confuso y al fin contestó:

—Mi querida amiga, cuando he tenido la suerte de casarme con vos, no conocía al baron de Mort-Dieu...

—Ah! —dijo la marquesa.

El marqués Emmanuel Challambel de Flars-Montgomery mentía; pero podía confesar la verdad, es decir, que el baron y él habían formado parte de una banda de espaldachines, bajo cuyos golpes habían caído el señor de Verne, el señor de Flars Ruvigny y otros muchos.

El continuó:

—Yo no conocía al Sr. de Mort-Dieu. Algunos días antes de nuestra unión recibí su visita. Me contó su historia, esa triste historia que vos conocéis, y me acuerdo que concluyó de este modo:

—Dicen que no soy el hijo del señor de Mort-Dieu? Bueno, pero llevo su nombre y vos vais á pasar por un despojador, porque os casais con la viuda de mi padre, á quien ha dejado toda su fortuna.

—Quereis devolverme alguna parte de ella? —dijo la marquesa,—¿se ha atrevido...?

—Le he dado quinientos mil francos, —señora, —concluyó Emmanuel. —Yo era rico, vos me traías también una gran fortuna. No he querido que el hombre que llevaba el nombre que vos habíais llevado se encontrase en la miseria, y jamás había creído deber hablaros de eso.

—Teneis un corazón noble, —murmuró la marquesa,—pero puesto que habeis dado dinero á ese hombre, ¿qué quería todavía?

—Ha venido á pedir mi protección para con el ministro y me ha entregado una solicitud y un ejazo, suplicándome los entregase á S. E.

—Y preguntó la marquesa temblando, —estás persuadido que ese hombre será la causa de nuestra desgracia?

—Sí, —dijo en voz baja Emmanuel.

—Y queréis partir?

—Sí, partimos, os lo suplico...

—En hora buena, —dijo la marquesa vivamente impresionada por la mirada

estravida y el acento de terror de su marido.—Pero pensais, pues, que la tormenta que teméis no estallará sobre nuestras cabezas desde el momento que abandonemos á París?

—Así lo espero.

—Y adónde iremos?

—A Alemania, á Italia, al Oriente, lo mas lejos posible.

—Pero, amigo mio, —dijo la marquesa recobrando poco á poco alguna presencia de ánimo,—este es un destierro?

—Sí, yo huyo de la desgracia...

—Y olvidáis vuestra situación política, vuestra ambición, vuestros proyectos para lo venidero!

Emmanuel suspiró y calló.

—¡Oh! yo,—continuó la señora de Flars abrazando á su marido,—con tal que estemos juntos, no pido otra cosa, aun cuando debiésemos vivir pobres, aun cuando debiésemos ocultarnos en alguna horrosa soledad... Pero tú, mi Emmanuel, tú, rico de juventud, de porvenir; tú, lleno de gloria y cuyos hombros esperan tan próximamente el manto de par, abandonarás, pues, todo esto, por obedecer á un presentimiento, tal vez falso, á un terror vago y sin fundamento?

Después, tomando las dos manos de Emmanuel, continuó la marquesa:

—Pero sois, ó por mejor decir nosotros somos unos insensatos, amigo mio,—dijo.—¿Cómo? —porque habeis tenido una disputa tonta, porque un hombre con la cara desagradable os ha predicho una catástrofe, el hundimiento completo de vuestra felicidad, ¿os dejais aminorizar?

Y añadió con una sonrisa encantadora:

—Veamos! ¿qué es la felicidad? ¿no es para nosotros esas dos cabecitas rubias?

Y señalaba á sus hijas que jugaban sobre la alfombra.

—No es tu amor para mí, y para tí el mio?

—Sí, ciertamente,—murmuró Emmanuel.

visita á S. A. el Regente del reino antes que regrese de la Granja, si es que los trabajos periodísticos no les impiden ausentarse de Madrid aunque sea por poco tiempo.

En Inglaterra han inventado una máquina para secar las cosechas de trigo y heno, a fin de los tiempos más húmedos que puede haber. El mecanismo es muy sencillo y poco costoso. Una especie de abanico ó avenador que gira rápidamente, impulsado por dos caballos ó por el vapor, está sujeto al depósito de humo de un horno de carbón de piedra, y a través de un velo ó cortina de gasa ó de tela fina, todo el calor que se evapora por la chimenea; este calor calienta, repartido de aquel modo entre el heno y el trigo que ha de secarse, y que está colocado cerca del avenador.

La yerba ha quedado seca por dicho procedimiento en ocho ó diez minutos; dicha yerba era de la mejor calidad, y podía ser consumida en el acto. La yerba contiene 75 por 100 de agua; un 60 por 100 se evaporó, y el heno seco no contiene más que 15 por 100 de humedad. El trigo se secó del mismo modo. El avenador puede ser movido por una máquina de vapor de caballo y medio de fuerza. La economía que produce será muy considerable, sobre todo en años de humedad.

Para llevar adelante sus maquinativos planes los alfoncistas, cuentan, dice el *Certamen*, con que alguna de las fracciones republicanas no ceda a las amonestaciones de los hombres sensatos y verdaderos republicanos, y manifiesten con actos hostiles su impaciencia.

La *Iberia* ha recibido y publicado hoy una carta de su correspondiente en Lyon, enviando algunos documentos impresos por cuenta de los carlistas en aquella ciudad, y asegurándole que es conocida y reprobada por el pueblo francés la conducta que sigue el emperador, contrario a los intereses de la revolución española, favoreciendo de un modo ostensible a los carlistas que viven en la frontera sin cuidado, y dejando que se impriman en Francia documentos del carlismo como los que se han impreso en Lyon.

Leemos en un periódico: «El vizconde de Alatay y sus hermanos D. Francisco y D. Ramón Narváez, sobrinos del duque de Valencia, han firmado en Loja un poder para audir a los tribunales en demanda de que se declare que es nulo el testamento otorgado en París por el Sr. Marfori, como fiduciario del general Narváez, por redimir en provecho del indicado señor Marfori y de sus parientes.

En vista de las noticias que circulan acerca de este testamento, el asunto ocu-

pará seguramente la atención de los juzgados, de los hombres políticos y de la prensa.»

En Medina-Sidonia, y al grito de «Que salga la emparedada», se reunieron ayer mañana más de mil personas alrededor del convento de San Cristóbal. El juez se presentó y los grupos se disolvieron sin resistencia alguna.

La *Política* elogia la acitud que han tomado los cabildos de Granada y otros puntos en la cuestión del decreto del ministerio de Gracia y Justicia:

«Hay que distinguir, dice la *Política*, entre el episcopado y el clero catedral, y no se debe tomar la respuesta que los prelados dan al señor ministro de Gracia y Justicia como expresión de los sentimientos de los cabildos metropolitano y suffragáneos.»

Y añade:

«En el caso, que deploremos, de una rebelión pasiva del episcopado español, y de considerar el gobierno ó las Cortes que deben tomar una determinación de trascendencia que resuelva el conflicto político-religioso, en vez de pensarse en la separación de la Iglesia y del Estado, como proponen algunos de nuestros colegas, se debe proponer á nacionalizar todo lo posible, dentro de la ortodoxia, la Iglesia de España, facilitando así la existencia de un episcopado regalista, que sea más español que romano en sus aspiraciones terrenas.

No faltarán en España sacerdotes ilustrados y virtuosos que ocupasen algunas de las sedes episcopales bajo tales condiciones, que al cabo llegarían á concordarse con la corte pontificia, como se concordó, después de largas resistencias, la desamortización eclesiástica.»

La grande importancia que para los intereses de España representa la isla de Cuba la condensa y explica en pocas líneas un artículo que ha publicado recientemente un periódico francés. Muchos dicen el artillista, están ocupados en el comercio entre la Península y aquella isla, cuyo movimiento representa anualmente una cifra que no baja de mil millones de reales.

Dos mil marineros se emplean en el, y este movimiento da trabajo a más de cien mil industriales españoles. Todos los negociantes españoles establecidos en las costas del Océano y del Mediterráneo tienen sucursales en los puertos y en las grandes ciudades de la isla, de Cuba mil veces más ricos que los del imperio del Brasil.

El valor de las propiedades territoriales en manos de los españoles se cuenta por millones de millones, y su comercio de importación y exportación se eleva á ciento cincuenta millones de duros.

El gobernador de la provincia de Barcelona ha dirigido una circular a los alcaldes de aquellos pueblos, cuyos ayun-

A fines de la presente semana, y en el teatro del Circo de Paul (hoy es Verano), se pondrá en escena la comedia en un acto, y en verso, original de nuestro apreciado amigo D. Antonio Romero Siavedra, y que se denomina *Amores á nieve*, de cuya obra tenemos las mejores noticias. La protagonista está á cargo de la simpática actriz señora Navarro.

El Sr. Pino, empresario del teatro de Málaga, está cumpliendo perfectamente el propósito de llevar una compañía digna á todas luces del público que ha de juzgarla. En el día de ayer ha remitido sus escrituras a los hermanos Galvo, que gozan de la mejor reputación, y que deseaba ver el público en aquel teatro. El cuadro de verso no dejará nada que desear. Hoy se ocupa en la formación de la compañía de zarzuela.

*La Iberia* opina que se dicten medidas severas para acabar con los dispersos restos de las partidas carlistas que en grupos de octo ó diez hombres recorren los términos de pueblos intermedios á los montes, en los que despiés se refugian manteniendo la alarma y la agitación. En concepto de la *Iberia* debería darse un brevísimo plazo á los que vivan ya como saqueadores para que se presenten á las autoridades, y pasado este plazo perseguirlos como a bandidos.

Según dicen el *Pueblo* y las *Novedades*, no sería extraño que el Sr. D. Carlos Rubio, excitado como lo está siendo uno y otro día por los progresistas de Madrid para que funde un periódico, aceptase esta idea y fundase un diario que representase las opiniones del partido sin ninguna clase de compromisos ministeriales.

Leemos en la *Nación*:

«La frontera española por la parte de Francia sigue siendo cómodo y fácil para los carlistas, que van y vienen, entran y salen cuando les conviene, bajo la paternal protección del celoso jefe del vecino Imperio. Anteayer mismo, sin ir más lejos, penetraron por Cataluña dos jefes importantes de la facción, nada menos que dos generales del ejército libertador, con el fin de tener una importante entrevista con algunos laborantes de por acá. Conferenciaron á sus anchas, y luego pasaron la frontera á la vista de la policía francesa para repasarla de nuevo á las pocas horas, como quien va de paseo, siendo ya muy entrado el día cuando volvieron á Francia, sin acordar ó disfrazarse ni rodeos, ni a ninguno de esas puerilidades que por indicar recelo y desconfianza nunca les habían perdonado las cariñosas autoridades de S. M. imperial.»

El gobernador de la provincia de Barcelona ha dirigido una circular a los alcaldes de aquellos pueblos, cuyos ayun-

tamientos no han remitido el acta de la jura de la Constitución, previniéndoles que si en el término de tres días no verifican la remisión, les impondrá la multa correspondiente.

La sociedad *Liga democrática* de Barcelona ha elevado una exposición al gobernador ofreciéndole su apoyo moral y material.

En el *Boletín oficial* de la provincia de Barcelona se anuncia que han sido falsificados los sellos de correo de doce cuartos correspondientes al presente año.

Ha llegado a Reus un escuadrón de caballería. Según un periódico de esta población son esperadas allí más fuerzas para formar una pequeña columna, que en caso necesario recorra los pueblos de aquella comarca.

Leemos en un periódico de Valencia de ayer:

«Ayer fueron reducidos á prisión por los delegados de la autoridad civil de la provincia tres de los principales agentes carlistas, uno de los cuales era el pagador de los alistados y otro el que tenía á su cargo el alistamiento de la gente.»

La *Reforma*, que á veces suele tener malas informaciones, dice que en consejo de ministros se ha acordado llevar íntegramente las Cortes la cuestión de monarquía; y que en ellas cada ministro se irá con los suyos, y el gobierno, como tal gobierno, no se limitará á decir que no ha encontrado modo de arreglo, que sus individuos piensan cada cual distinta cosa, y que lo único que en este caso les cumple es poner en conocimiento de los señores diputados los documentos diplomáticos referentes á este asunto que han mediado con las cortes extranjeras.

Seguimos creyendo como hace días que esta cuestión ni ha sido abordada ni aun planteada de un modo decisivo.

Según la *Gaceta industrial* la sociedad francesa la Alianza ha firmado un contrato con la administración de la compañía Transatlántica, para el alumbrado de sus buques con la luz eléctrica, y se está trabajando en la construcción de las máquinas magneto-electráticas que han de servir para el objeto.

El *Diario de Aragón* ataca el nombramiento de oficial segundo del ministerio de Ultramar en la persona de D. Eduardo Martín de la Cámara, diciendo, entre otras cosas, que fue director de Impuestos indirectos en tiempos de González Brabo. Nuestro colega ha confundido á este consecuente liberal con D. Ricardo Cámaras.

El precio medio que han tenido los artículos de consumo que á continua-

ción se expresan durante el mes de enero de este año es el siguiente:

Granos.—Trigo, 9 escudos 631 milésimas el kilogramo. Cebada, 5-339. Gente, 6-233. Maíz, 6-239. Garbanzos, 304 milésimas el kilogramo. Arroz, 243.

Caldos.—Aceite, 447 milésimas de escudo el litro. Vino, 114. Aguardiente, 272.

Carnes.—Carnero, 383 milésimas de escudo el kilogramo. Vaca, 362. Tocino, 708.

Paja.—De trigo, 26 milésimas el kilogramo. De cebada, 23.

El *Diario de Reus* publica el matrimonio civil n.º 50.

Por lo visto á los reusenses les ha gustado eso de casarse civilmente.

Hasta el 23 de julio alcanzan los periódicos que recibimos hoy de Puerto Rico. Nada de particular ocurría en aquella isla, donde se disfrutaba de salud y tranquilidad completa.

Las noticias que tenemos de Portugal aseguran que el nuevo ministerio ha sido perfectamente acogido por la opinión. Neuene, en efecto, grandes elementos de prestigio, de fuerza y de popularidad. El duque de Loulé, emparentado, como es sabido, á la familia real, comparte con el mariscal Saldanha la primacía entre los hombres de Estado de la nación portuguesa. Separado del poder desde 1865, después de haber ocupado muchos años, todos los gabinetes que le han sucedido han sido transitorios, y el de Fontes y Casal Ribeiro el más importante de ellos, vivió por el apoyo que el duque de Loulé le dio desde la presidencia de la cámara de los Pares.

Los periódicos republicanos inscriben párrafos muy sentidos denunciando al gobernador que sucede en Alicante con el director de la *Revolucion*, D. Joaquín Carvajal y Rueda. Parece que este señor

se ha dedicado ostensiblemente a los últimos días del ministerio de González Brabo, por haberse aliado en rebeldía en agosto de 1867 al frente de una partida formada en la provincia de Cuenca. El auto de prisión que entonces se dictó contra él, ha sido reabierto en 9 de febrero de este año, y aunque desde entonces se han hecho numerosas gestiones para que el proceso concluyera, y hasta se ha dirigido una exposición á las Cortes, todo ha sido inútil.

No es cierto, dice el *Imparcial*, que en la Bolsa de Londres no se admitan cotizaciones de los valores públicos españoles. Un despacho oficial recibido hoy asilo asegura,

Algo opuesto á esta noticia, que damos con el mayor gusto, dice la *España*, se proyectaba para algunos señores descontentados, víctimas quizás de sugerencias

—Acabé, —insistió Emmanuel.

—Son nuestros crímenes, marqués.

El señor de Mort-Dieu pronunció estas palabras con un acento tan convencido que el marqués sintió que se le erizaban los cabellos. Sin embargo tuvo valor para contenerse, y dijo con frialdad al barón:

—¿Qué venías á pedirme?

—Estás en buenas relaciones con el ministro? —soñó el barón.

—En muy buenas.

—Entregadle este legajo, y está solícitud, y apoyadla.

—Manana quedará hecho, —contestó Emmanuel. —Y ahora, partid, barón, partid, yo os lo ruego: cuando oigo vuestra voz, so apoderé de mi el espanto.

—En ese caso, á Dios, ¡Me seguiré negando vuestra mano?

—Sí, —dijo Emmanuel lleno de terror.

El barón se levantó y se dirigió hacia la puerta, pero en el umbral se volvió:

—Mi pobre marqués, —dijo, —ya lleva río nuestro turno, creído bien... los heroes de la espada morirán por la espada...

Saludó y salió:

—Oh! —murmuró Emmanuel apoyando la frente entre sus manos, —ese hombre necesitaba decirme una última vez su siniestra predicción... Luego no he alejado la tempestad sino por un momento!

Emmanuel se quedó pensativo todavía durante algunos minutos, pensativo y sombrío como lo está el que teme á la fatalidad, ese peligro inmenso y terrible entre todos. Y se puso á meditar en aquella desconocida, en Fulmen, en aquella mujer extraña y misteriosa, que había venido la noche última, á traerle quinientos mil francos, y que se había retirado, advirtiéndole que sus enemigos oculitos se encarnizaban en su ruina y aconsejándole que huyese con su mujer y sus hijos.

Peró un hombre de la posición de Emmanuel ¿podía huir? ¿Es que un diputado, un millonario, el señor marqués de Flars-Montgomery, en una palabra, podía esquivarse como cualquier otra persona sin dejar rastro alguno? Emmanuel pensó en ello y reconoció que era imposible.

Sin embargo, desde que se marchó el barón de Mort-Dieu, habían vuelto sus terrores. Estaba tan persuadido que el barón era la causa de su desgracia, que la sola idea de que aquél hombre había atravesado la puerta de su casa le llenó

de espanto. Durante la hora que siguió á la marcha del señor de Mort-Dieu, el marqués fué víctima de una especie de abatimiento del que fue arrancado en el acto por la llegada de una carta. Aquella carta llevaba el timbre del correo. Emmanuel examinó el sobre y vio que le pareció ser de una letra desconocida. Luego abrió y en vano buscó la firma. El billete era anónimo y no contenía más que una sola, una terrible palabra:

—Huid! —exclamó el marqués, arrugando la cara en su mano y levantándose con viveza, —de dónde me provienen todas estas advertencias? ¿No son un lazo de mis mismos enemigos?

Se levantó y recorrió su despacho á grandes pasos, vivamente agitado. Había arrojado el anónimo al suelo, pero el papel, gracias á su ligereza, se había desviado un poco, había caído en un rincón del hogar sobre la ceniza y no se había quemado. El marqués le había recogido, luego pasó la mano varias veces por encima y se puso á contemplar aquella única palabra que encerraba, buscando en ella lo que se llama la esencia de la letra. Los caracteres estaban trazados por una mano temblorosa, bajo el imperio de un sentimiento de terror.

—Huid! —murmuró, —apero á dónde?

—Pero cuándo? ¿Cómo? ¿Pero qué decir á mi mujer para alejar motivos á esta marcha precipitada?

Y el marqués, cuya frente estaba bañada en sudor, acabó por exclamar:

—Crees que voy á volverme loco. Salio de su despacho y bajó al cuarto de su mujer. La señora de Flars estaba en su cuarto tocador, leyendo un libro de religión. Las dos niñas jugaban en un rincón. El marqués entró. La señora de Flars levantó la cabeza y admirada de la palidez de su frente, de la alteración de sus facciones, le dijo vivamente:

—Dios mio! ¿Qué tienes, amigo mio? Emmanuel se sentó á su lado y la cogió la mano.

—Quisiera hablaros, —dijo.

—Hablad, —repuso mirándole con una expresión de ternura mezclada de un vago espanto.

—Os acordais, amiga mia, de nuestra conversación de anoche? —continuó Emmanuel.

—Con Octavio de R... —habló en el soy.

—Precisamente.

—Me acuerdo, —dijo la marquesa. —¿Por qué me haceis esa pregunta?

—Vais á verlo. Octavio nos decía, —no es verdad? —continuó el marqués con el acento limpio y breve del hombre que acaba de tomar una rápida resolución.

Octavio nos decía que existían personas que llevaban consigo la desgracia.

—Es cierto, pero según mi figura, ni vos ni yo creemos en semejantes paparruchas.

—Os engañáis.

La marquesa miró con asombro á su marido. Este le dijo con el acento de la convicción:

estranas por parte de los enemigos de la situación; pero afortunadamente sus cálculos y proyectos se han perdido en el vacío, puesto que celebrada una reunión con objeto de impedir la cotización, dio el resultado contrario.

La Nación ha dicho que el partido progresista tiene rey, y la Política dice que el rey de la Nación es el joven duque de Genova, príncipe italiano que aun no ha cumplido quince años, y que no puede ocupar su puesto hasta dentro de tres.

El periódico sevillano la *Revolución española* dice lo siguiente:

«Se ha referido por persona competente que en uno de los encuentros que tuvieron las partidas faciosas de la Mancha con fuerzas del regimiento de Asturias, éstas, después de un ligero tiroteo, desalojaron a los defensores del Tercer de las posiciones que ocupaban, matándoles cuatro hombres, y al reconocer sus cadáveres encontraron a uno de ellos el magnífico cronómetro que usaba el designado Sr. Coca, alevosamente asesinado en los baños de Fuen-Santa.

A dicha alhaja iba unido en la tapa del dorso un medallón que contenía los restos de las interesantes hijas del señor Coca.

El consejo de guerra para fallar en el proceso instruido al señor conde de Chesse, y que por la categoría del procesado se compone de oficiales generales, estuvo reunido el lunes desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, presidido por el capitán general del distrito de Andalucía, y haciendo de fiscal el señor brigadier Pazos.

Hay en Puerto Rico 353 ingenios que producen por la parte más corta 100000 toneladas de azúcar y 60000 bogoces de miel de purga, 60 cafetales cuyo producto asciende a 290000 quintales de café, los digondones rinden 13000 quintales de esta lanaza, y en las 34 vegas de tabaco se cosechan 30000 quintales de hoja. Hay además 51 poíneros que albergan 90000 cabezas de ganado vacuno, 30000 de caballo, 33000 de cabrío 6790, de cerdo. En las estanques adoban 100000 cueros, y las estanques rinden 73790 quintales de arroz, 36390 de negras de maíz, 360000 quintales de plátanos y 324000 de yuca, boniatos y otros productos vegetales.

En virtud de circunstancias especiales y apremiantes que no permiten esperar los días que marca el reglamento, la junta directiva del casino Republicano convoca a junta general para el viernes 20 del actual a las nueve de la noche, supliendo la asistencia de los socios, por tenerse que tratar en ella asuntos de importancia.

Los duques de Fernan Nuñez se han trasladado a su posesión de Dave, cerca de Namur.

Dice que el emperador de Austria ha escrito al Papa una carta autógrafa y confidencial diciéndole que la opinión pública estaba en el imperio austriaco muy sobreexcitada contra las órdenes religiosas y que se vería probablemente en la necesidad de tomar, contra ellas, medidas que personalmente desploraba, pero que considera indispensables para la paz interior del imperio.

El 8 de setiembre empazará en el campamento de Strargard (Pomerania) las grandes maniobras del segundo cuerpo del ejército prusiano. El 20 de setiembre irán a dicho campamento el rey y el ministro de la Guerra, general de Roon.

Leemos en la *Revolución española* de Sevilla:

«Podemos asegurar que, carecen de fundamento los persistentes rumores que corrieron sábado, domingo y lunes, cerca de perturbación s del orden público en diferentes pueblos de la inmediata provincia de Cádiz. Así nos lo aseguran nuestras correspondencias particulares, y nada, absolutamente nada, consta en contrario a las autoridades principales de esta capital.»

Durante el año de 1858 el comercio de exportación de la isla de Puerto-Rico, produjo unos 40.000.000 de pesos.

Anoche se estrenó en el circo de Price con gran concurrencia la pantomima nueva patriótica *El sitio de Zaragoza*, que fue calorosamente aplaudida por la bueña ejecución y el aparato militar con que se ha puesto en escena. Los combates de 4 mil y 4 caballo son de gran efecto; los bailes son sumamente animados, y el papel de heroina admirablemente desempeñado por la bella señora de Talloct.

Los regimientos de infantería y batallones de cazadores se hallan de guarnición y operaciones en los distritos militares, conforme a continuación se expresa:

*Castilla la Nueva.* — Regimientos de Zaragoza, Aragón, Gerona y Cantabria, Cazadores de Madrid, Barcelona, y Alacantaria.

*Cataluña.* — Regimientos Número 2, Saboya, Soria, San Fernando, Baile, Navarra, Luchana, Sevilla y León. Cazadores de Cataluña, Talavera, Ciudad-Rodrigo, Béjar y Mérida.

*Andalucía.* — Regimientos Núm. 1, Número 4, Mallorca, Alburquerque, Constitución, Iberia, Asturias y Málaga. Cazadores de Vergara.

*Valencia.* — Regimientos de Zamora, Granada, Toledo y Burgos. Cazadores de Reus.

*Galicia.* — Regimientos de Córdoba y Guadalajara. Cazadores de Santander.

*Aragón.* — Regimientos de África, Extremadura y Cádiz. Cazadores de Mandigorría.

*Granada.* — Regimientos Núm. 3 y Valencia. Cazadores de Barbastro y Alba de Tormes.

*Castilla la Vieja.* — Regimientos de Castilla, Cuenca y San Quintín. Cazadores de las Navas y Segorbe.

*Provincias Vascongadas.* — Regimientos Núm. 5, Almansa y Murcia. Cazadores de Tarifa, Figueras, Arapiles y Alcolea.

*Islas Baleares.* — Regimientos de América y Galicia.

## TERCERA EDICIÓN.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 17.

Han disminuido los dolores reumáticos del emperador, que se ha pasado hoy en carroaje en Saint-Cloud.

Se asegura que el general Leboeuf reemplazará al mariscal Niel en el ministerio de la Guerra.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

3 por 100 español anterior, 28-314.  
3 por 100 francés, 73-05.  
4 1/2 por 100 id., 104-50.

Los consolidados ingleses, de 92 7/8 a 93.—Hasta.

A consecuencia de los esfuerzos hechos por el gobernador civil de Barcelona, el día 16 por la mañana, la generalidad de operarios se ha presentado a sus ocupaciones y en algunas fábricas se ha trabajado; pero más tarde, grupos de otros obreros fueron a exigir a aquellos que no continuasen en sus tareas. No por esto la tranquilidad se alteró. Sin embargo, según el *Diario* de aquella población, habiendo corrido la voz de que a las cuatro de la tarde de dicho día debía haber una reunión magna de operarios en la plaza de Cataluña, desde la una de la tarde, la tropa estuvo sobre las armas por lo que pudiera ocurrir. Hasta ahora no sabemos si dicha reunión se llevó a efecto, pues nada dicen sobre este particular los periódicos barceloneses. Hayase o no llevado a efecto, lo certo es que segun en otro lugar decimos con referencia al telégrafo, la cuestión obrera está completamente arreglada.

Créese que el príncipe de Gales asistirá a la apertura del canal de Suez a pesar de la prevención con que Inglaterra, lo mismo que Rusia han mirado siempre la realización de esta obra colosal.

Ayer recibimos de la Habana una triste noticia que no publicamos por considerar que sería fácil no hubiese llegado aun a conocimiento de las personas a quienes habría de causar justa y honda pena. Pero varios de nuestros colegas se apresuraron a darle publicidad. Nos referimos a la muerte del Sr. D. Rafael López de Ayala, jefe de sección de la dirección y administración de la isla de Cuba y hermano de D. Adelardo, ocurrida en los últimos días de julio en la Habana. Enviamos a la respetable familia del fallecido la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan dolorosa.

Según las noticias telegráficas recibidas anoche, parece que la cuestión promovida por los obreros de Barcelona está ya arreglada satisfactoriamente.

Han sido nombrados socios de la Económica de Amigos del País de Santiago los Sres. Lorenzana y Calderon Herce, diputados a Cortes, y el último, representante de aquella corporación en la provincia de La Coruña.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Berlin, 16.

El rey antes de regresar a esta capital se enterará minuciosamente del estado de las principales plazas fuertes próximas a la frontera, revistando las tropas que las guarnecen.

Berna, 16.

Se están haciendo preparativos para la celebración del congreso de la Liga de la paz y la libertad, que se abrirá decididamente en Laussana el 18 de setiembre.

Paris, 17.

Asegurase que el consul de España en Bayona se retirará si el gobierno francés no toma medidas contra los emigrados carlistas que permanecen en las inmediaciones de la frontera.

(La Agencia *Fabra* ignora el fundamento de este rumor de que se hacen eco los periódicos franceses.)

El emperador irá a Châlons antes de que se levante el campamento, lo cual debe verificarce en setiembre próximo.

La Bolsa ha quedado hoy a los precios siguientes:

El 3 por 100 esterior español, a 28-34.

El 3 por 100 francés, a 73-05.

El 4 1/2 por 100 id., a 104-50.

Londres, 17.

Los consolidados ingleses quedan de 92 7/8 a 93.

Fondos portugueses, a 34.

Paris, 18.

El emperador ha enviado un telegrama a Châlons, congratulándose de la entusiasta acogida de que ha sido objeto el príncipe imperial, añadiendo que irá allí antes de que terminen las maniobras militares.

Para fin de agosto se anuncia la reapertura del Senado, con objeto de discutir las reformas constitucionales. — Fabra.

Ya debe hallarse en Inglaterra el embajador de España Sr. Rincón; pero probablemente no podrá hacer su presentación en razón a haber salido ya la reina Victoria para Valsmoral (Escocia), y lord Clarendon, ministro de Negocios extranjeros, para Wiesbaden.

Hoy ha llegado a Madrid la estafeta del Norte de Europa, con pliegos y correspondencias de los Estados Unidos y América.

El gobierno inglés ha concedido su exequatur al consul de España en Nassau, Sr. Menéndez.

Ayer llegó a Madrid de regreso de Atenas, el Sr. Lopez Guijarro, representante que era de España en aquella su primera legación.

Noticias fidedignas de Barcelona nos permiten asegurar que esta noche quedará arreglada de un modo satisfactorio la cuestión fabril de Barcelona.

El general Baldric con su columna ha dado una batida en Vilanova de San Vicente, buscando a los fugitivos carlistas que se guardan por aquel punto.

En León hay 93 prisioneros carlistas, entre ellos algunos sacerdotes.

Anoche llegó a Palma de Mallorca, con pliegos para la escuadra, la goleta *Ligera*, que siguió con rumbo a Mahón.

En Castellón siguen presentándose a inútil muchos carlistas y las partidas que quedan en la provincia, muy avatiadas por la activa persecución que les hacen las tropas y los voluntarios, marchan a la desbandada y con gran desaliento.

Anoche a las diez salió del puerto de Valencia la fragata *Almansa* que va a integrarse a la escuadra del Mediterráneo.

Esta tarde ha salido para la Granja el señor ministro de la Gobernación, con el fin de despachar con el Regente del reino.

Créese que el príncipe de Gales asistirá a la apertura del canal de Suez a pesar de la prevención con que Inglaterra, lo mismo que Rusia han mirado siempre la realización de esta obra colosal.

Hoy se ha recibido un despacho telegráfico del capitán general de Cuba, en que al dar cuenta de que no ocurre novedad importante, que las enfermedades amioran y la insurrección pierde terreno al palmo a palmo, recuerda la necesidad de que se abrevie el envío de fuerzas para cubrir las bajas que ha de ocasional el licenciamiento de los que están próximos a cumplir.

La guardia civil de Alcalá se ha incorporado hoy a la columna que manda el comandante general de las fuerzas que operan en el Maestrazgo.

Hoy a las diez de la mañana se ha presentado una partida carlista de unos 20 hombres, en Valenzuela, de la provincia de Ciudad Real. Parece que se dirigían al Pozuelo, pero antes de partir para este punto cogieron cuatro fangazos de cabada de una era. Esta partida se guarecía ayer en una posesión del conde de Valdeparaiso.

Anoche se fugó de la cárcel de Aranjuez un individuo llamado Antonio García, preso por robo de caballerías.

D. Francisco de Castro, catedrático de Sevilla, ha sido nombrado oficial tercero con 26000 rs., del ministerio de Ultramar.

Parece que estos días se han celebrado en Madrid importantes y numerosas reuniones de defensores de la causa del príncipe Alfonso, para adoptar algunas importantes resoluciones. El gobierno conoce estas y otras más trascendentales gestiones, tanto en Madrid como en provincias y en París y está muy apercibido para todo.

Háblase de una nueva conspiración descubierta. Los conspiradores recibían instrucciones directas del extranjero, y ahora como antes, parece que el puñal era la cruz que debía emplearse como signo de redención.

Un día de estos celebrará una nueva reunión el ayuntamiento para acabar de resolver la cuestión de redención de soldados.

El dia 4 hizo entrega el Sr. Penzoa, consul de España en París del material de aquella suprimida oficina al viceconsul, y en breve llegará a Madrid.

En Gador se ha establecido la tranquilidad que produjo en el vecindario la noticia de que se atocaban a la población varios carlistas y el haber aparecido en la misma mañana pasquines en las esquinas vistoreando a D. Carlos VII.

Dícese que esta partida, compuesta de muy pocos hombres, se dirige a Tabernas, de la provincia de Almería, y parece que la manda un tal Estéban, desidero de que se dirija, aunque lo formen dos ó mas palabras.

Mañana tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, a beneficio del cuerpo de co-

los, una escogida función, compuesta del acto segundo de la zarzuela *Barba azul*; del gran paso á dos del precioso baile nominado *La perla griega*, ejecutado en obsequio de los beneficiados por la pareja Matilde Estrella y Angel Estrella; del acto tercero de la zarzuela nominada *La vida parisense*, y de la zarzuela en un acto *Buenas noches Sr. D. Simon*, desempeñada exclusivamente por las señoras de la compañía.

Está en estudio en el teatro de Verano la noticia fresca realmente bufa, titulada *Se busca un rey!*

Hé aquí la lista de los pasajeros que acaba de conducir el vapor correo *Comillas*, entrado el dia 13 en el puerto de Santander.

D. Amable Escalante. — Carlos Detam. — Antonio del Pino. — Joaquín Luque Romero. — Manuel Fontal y señora. — Fernando Fernandez. — José Sanchez. — Rafael Manceles. — Fernando Parga y asistente. — Joaquín L. Romero y Hernández. — Antonio Revuete. — Joaquín G. del Real. — Victoriano Casaseca. — Francisco Gabrero. — Antonio Herrera. — Ramón Gil Taboada. — Luis de Rueda y dos hijos. — Ana de Ayala. — Francisca Uriondo y dos hijos. — Hortensia Yáez Morera. — Antonio Rizo y criado. — Obdulio Barrena. — Agustín A. y Maza. — Felipe Camino. — J. Nicolás González. — Enrique Porto. — Prudencia Quesada. — José Latorre. — Manuel Velez. — F. Sanchez Escalante. — Faustino Gomez. — Juan Antonio Vellón. — Santiago H. Cano. — Federico Diaz. — Carlos Guian y hermano. — Rafael Camino. — J. Manuel Garcia. — Maximino de la Torre. — Mariano Molinet. — R. Leon, señora y niño. — P. Adrián Rosa. — Catalina P. Brito. — Silvestre Gimeno. — R. Iniguez. — Francisco Martínez. — Alejandro Castro. — José Porto. — Modesta D. Benítez. — Ignacio Villar, señora y dos familias. — J. Artaza y hermana. — Enrique Bayona. — Manuel Leñol. — María Josefa Martínez y ocho familias. — F. Aticcar. — Salvador Zulueta, señora e hijos. — G. Acosta, señora y tres familias. — R. Torres Cardo. — G. García Martínez. — S. García Saiz. — E. Franco. — Natividad Mursule. — P. F. Santinote. — Bernardo Barros. — M. Adriánsen y tres hijos. — Joaquín Andreu. — Josefina Inine y otra señora. — Merced Binguet y cuatro familias. — José María Campa. — Juan A. Rodríguez. — Pedro Roiz y un sobrino. — Francisco Pilar. — Severo Partas, señora e hija. — G. García Cuevas. — Fernando García Cuevas. — Salvador Ruiz. — Silvestre Zuluaga. — Aniceto Elejalde. — José R. Casas. — Demetrio Blanco. — Santos Madrazo. — Francisco Casar. — E. Pizarro. — M. Lopez Rodriguez. — Antonio Baez. — Juan Gancino. — Antonio Banist. — Jorge Madrill. — F. Calaixes. — D. Flores S. Armas. — Manuel Armas. — Federico Armas. — Arsenio Mier. — M. Garcia Misa. — P. Garcia Castro. — Josefa Ruiz. — José Juliá. — José Comellas y señora. — Guillermo Goura. — Gregorio Perez. — Félix Prez. — Martín Gerendiazu. — Gregorio Alvarez. — Cristina Garcia y niña. — Juan Rodriguez. — Eliofernando Fernandez. — Juan Manjou. — Crisanto de Haze. — José Cobas. — Faustino Lopez. — Martin Perez. — N. Albariño. — Ramon Tarrío. — J. Garcia Salmones

